

избрания на высший государственный пост. Прямо из Челябинского аэропорта, пересев на вертолет, Путин вылетел в Снежинск, где принял участие в расширенном заседании Минатома. По возвращении в Челябинск побывал на турнире петербургских и челябинских дзюдоистов. От имени челябинских спортсменов капитан челябинской команды Д. Е. Морозов вручил Путину памятный кубок, изготовленный уральскими умельцами. Южноуральские спортсмены получили в подарок от президента 100 комплектов борцовского кимоно. Затем Путин отправился на базу горнолыжного спорта в Абзаково. Второй рабочий визит Путина в Магнитогорск состоялся 9—12 декабря 2000. Во время посещения доменного цеха ММК и встречи с представителями коллектива комбината президент с одобрением отозвался о социально ориентированной политике, проводимой руководством города и комбината, отметил необходимость обобщения и распространения этого опыта на других предприятиях России; вручил работникам ММК государственные награды. В этот же день присутствовал в Дворце спорта им. И. Х. Ромазана на 1-м Международном турнире по дзюдо на Кубок Президента РФ (участвовали команды из 8 стран мира). После вручения наград победителям подарил юным дзюдоистам Магнитогорска 100 кимоно. Сочетая деловые встречи с активным отдыхом, провел выходные на горнолыжном комплексе ММК «Абзаково». В октябре 2001 Путин поручил губернатору Челябинской области П. И. Сумину возглавить рабочую группу по подготовке федеральной программы оздоровления нации средствами физической культуры и спорта. Разработанная программа получила высокую оценку президента, а Южный Урал стал лидером по ее претворению в жизнь; в октябре 2002 Сумин вошел в состав созданного Совета по физической культуре и спорту при Президенте РФ. 2—7 января 2003, во время коротких рождественских каникул, проведенных Путиным в Абзаково, состоялись его встречи с Суминым, президентом Республики Башкортостан М. Г. Рахимовым, генеральным директором ОАО «ММК» В. Ф. Рашниковым. Губернатор Челябинской области вручил главе государства изготовленный золотоустовскими мастерами к его 50-летию подарочный гарнитур холодного оружия. В Рождественскую ночь президент участвовал в богослужении в храме в честь Владимирской иконы Божией Матери (с. Агаповка). Осенью 2004 поручил Сумину возглавить рабочую группу по подготовке реформы ЖКХ и разработке федеральной программы «Доступное жилье». Очередной визит в Челябинскую область (16—18 мая 2005) Путин начал с Магнитогорска. Из аэропорта направился в природно-ландшафтный и историко-культурный центр «Аркаим», побывал на 4 экспозиционных площадках, познакомился с планами музея. Во 2-й половине дня провел в Челябинске совещание по вопросам социально-экономического развития Ураль-

ского региона, в котором приняли участие руководители субъектов УрФО, а также глава Российских железных дорог Г. М. Фадеев, председатель совета директоров ОАО «ММК» Рашников, министры РФ и представители министерств экономического развития и торговли, финансов, внутренних дел. Путин подчеркнул, что «Урал является локомотивом индустриально-промышленного развития страны», но его потенциал используется недостаточно. Обсуждался вопрос о наращивании транспортной сети, дальнейшем развитии инфраструктуры края. По итогам заседания был подготовлен протокол поручений президента соответствующим министерствам и ведомствам. Во 2-й день визита в здании правительства Челябинской области состоялись переговоры Путина с президентом Казахстана Н. А. Назарбаевым по проблемам экономического сотрудничества приграничных регионов и обеспечения упрощенного порядка пересечения границы гражданами двух государств. Главы государств договорились о совместной реализации экономических проектов; обсудили проблему обеспечения сырьем ММК, создания международного российско-казахстанского банка. Возложили венок к Вечному огню мемориала «Героям Танкограда» на аллее Славы в Челябинске; побывали на обновленной пешеходной улице (Кировка). Закончился визит Путина небольшой экскурсией по Челябинску, посещением ледового дворца «Уральская молния», где Путин и Назарбаев сделали записи в Книге почетных гостей, а также Центра олимпийской подготовки по дзюдо. В августе 2007 Путин присутствовал на антитеррористических учениях стран Шанхайской организации сотрудничества «Мирная миссия — 2007», которые состоялись 9—17 августа на полигоне Приволжско-Уральского военного округа под Чебаркулем. В дальнейшем неоднократно бывал в Челябинской области: 2010 (запустил цех «Высота 239» в Челябинске), 2012 (в феврале — совещание по расселению аварийного жилья в пос. Роза; в июле — совещание о состоянии и перспективах развития черной металлургии (Магнитогорск)), 2014 (в августе приветствовал финалистов чемпионата мира по дзюдо (Челябинск)), 2016 (в декабре — совещание по деятельности ракетного центра в Миассе), 2017 (в ноябре — принял участие в форуме межрегионального сотрудничества России и Казахстана (Челябинск)). 31.12.2018 побывал в Магнитогорске, провел в оперативном штабе совещание с руководящими работниками, задействованными в ликвидации последствий взрыва бытового газа в жилом доме по ул. Карла Маркса, 164.

Лит.: Первый визит президента Путина / Е. Артемьев // Уральский курьер (Ч.). 2000. 8 дек.

ПУШКАРЕВА Любовь Васильевна (28.08.1918, Москва — 07.03.2011, там же), советская и российская театральная актриса, народная артистка РСФСР (1969). В 1941 окончила театральное